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Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Przykladowe odpowiedzi

Poniewaz ma ukryte sensy/znaczenia.

Poniewaz ma zwiazek z doswiadczeniem komunizmu.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.2. (0-3)

Przykladowe odpowiedzi

a) Klucz do interpretacji: tygrysy to obywatele, a treserzy to wladza
Uwaga: uznaje si¢ cytat w granicach zdania.

b)

Dziatania podejmowane przez wladze w stosunku do obywateli: przemoc, pozorna tagodnosé,
stosowanie kar i nagrod, zachowanie dystansu, izolowanie od $wiata, umozliwianie awansu
do aparatu wladzy.

Reakcje obywateli na dziatania wladzy: chec przypodobania sig¢, bunt, brak potrzeby wolnosci
/ nieswiadomos¢ zniewolenia / brak solidarnosci / cheé awansowania.

Schemat punktowania

3 p. — wypisanie kluczowego fragmentu oraz sformutowanie dwoch informacji o metodach
sprawowania wladzy i dwoch informacji o postawach obywateli.

2 p. — za spetnienie dwoch wymagan sposroéd w.w.

1 p. — za spelnienie jednego wymagania sposrod w.w.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.3. (0-2)

Przykladowe odpowiedzi

Okreslenie postawy nadawcy — modc spojrze¢ sobie samemu w oczy — byé uczciwym /
szczerym wobec siebie samego; nie wstydzi¢ si¢ / nie czué¢ winnym.

Odpowiedz dopuszczalna — oaza przyzwoitosci.

Okreslenie postawy odbiorcy — czytac miedzy wierszami / szukac¢ drugiego dna — rozumieé
ukryty sens / dostrzega¢ prawde / by¢ dociekliwym.

Schemat punktowania

2 p. — podanie oraz sparafrazowanie dwoch wlasciwych sformutowan.

1l p — podanie dwoch wilasciwych sformutowan lub podanie i sparafrazowanie jednego
sformutowania.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 1.4. (0-2)

Przykladowe odpowiedzi

Subiektywizm — oddanie wiasnych doswiadczen, refleksji / uzycie 1 os. l. poj. np.: poczulem,
Ze juz nie trafiam.

Lekki, zartobliwy ton — karykaturalne przedstawienie komunizmu/odniesienie do metki od
majtek, jedynego krawatu / porownanie reportazu literackiego z ogoérkami i oscypkiem.
Sformutowania o charakterze potocznym — kolokwializmy, np: dotarfo do mnie, nie majq
zielonego pojecia, komuna, Dzigki Bogu, majtki, na milicji.

Uwaga: uznaje si¢ trafnie dobrane cytaty.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne podanie trzech przyktadow.

1 p. — poprawne podanie dwoch przyktadow.

0 p. — podanie jednego przyktadu; odpowiedz biedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.5. (0-3)

Przykladowa odpowiedz

Autor zwraca uwage na popularnosc polskiego reportazu w Europie i wskazuje przyczyny tej
popularno$ci. Przytacza fragment reportazu B. Lopienskiej, ukazujac dzigki niemu obraz
o6wczesnej rzeczywistosci i przyklady ukrytych w tek$cie sensow. Opisuje do$wiadczenia
z zagranicznych wykladow i spotkan z mlodymi ludZmi, ktérzy nie potrafia zrozumiec
komunistycznego kontekstu polskiego reportazu literackiego.

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogdlnienia, streszczenie logicznie spojne, wtasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczace sposobu uogolnienia LUB logicznej spojnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogélnienia ORAZ logicznej spojnos$ci streszczenia

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.6. (0-2)

Poprawna odpowiedz

a) Tytul: Dziady cz. 111 (Ustep) Autor: (Adam) Mickiewicz
Uwaga: informacje w nawiasach nie sa obowigzkowe.

b)
Bic. To jest stara metoda. Lub: Treserem moze zostac kazdy czlowiek z cyrku. Wszystkie naraz
Jjeszcze nigdy sie nie zbuntowaly. Lub: Czy one w ogole wiedzq, ze siedzq w klatce?

Schemat punktowania

2 p. — podanie autora i tytutu oraz trafthego cytatu.

1 p. — podanie autora i tytutu lub trafnego cytatu.

0 p. — 1 poprawne przyporzadkowanie LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 2.1. (0-1)

Przykladowe odpowiedzi

— Pochodzenie jezyka.

— Poczqtki jezyka.

— Geneza jezyka.

— Skqd sie wzigl jezyk?

— Do czego jest nam potrzebny jezyk?

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.2. (0-1)

Przykladowe odpowiedzi

Naukowiec uznaje zgl¢bianie istoty jezyka za najwazniejszy problem, a pomija badania
zwigzane z innymi dziedzinami nauki. Uwaza, ze rozwigzanie tej kwestii pozwoli
odpowiedzie¢ na ,,wielkie pytania” wspotczesnej nauki dotyczace egzystencji cztowieka. Aby
sformutowac i odpowiedzie¢ na ,,wielkie pytania”, musimy najpierw zglebi¢ wiedze na temat
jezyka.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.3. (0-1)

Przykladowe odpowiedzi

Kultura ewoluowata od zdolnosci  imitacyjnych  do postugiwania si¢ pojeciami
abstrakcyjnymi.

Kultura jest konsekwencja rozwoju cztowieka

Kultura powstata takze w drodze ewoluciji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawnie sformutowany argument.
0 p. — odpowiedZ btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.4. (0-2)

Przykladowe odpowiedzi

ze — wprowadza zadanie, ktoére dopelnia informacje zawarta w zdaniu nadrzednym — To
kultura sprawila, zZe jezyk wyrwany zostal z okowow doslownosci, dzigki czemu stal si¢
srodkiem wyrazu uczuc czy idei rodzgcych sie¢ w naszych umystach.

ale — wprowadza zdanie przeciwstawne — Kultura wcale nie jest wiec zaprzeczeniem ,,logiki”
ewolucji biologicznej, ale jej wytworem.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne sformulowanie argumentu.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 2.5. (0-1)

Przykladowe odpowiedzi

Czton inter- wskazuje zwiazek migedzy dwoma elementami, istnienie ich cze$ci wspolnej lub
zalezno$ci migdzy nimi.

Schemat punktowania
I p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.6. (0-1)

Przykladowe odpowiedzi

Zrozumienie fenomenu jezyka jest mozliwe dzigki nauce — m.in. nowo powstalym
narzgdziom stworzonym przez neuronauke.

Sposo6b rozwiazania problemu znajduje sie¢ blisko.

Odkrycie istoty jezyka jest mozliwe/ latwe do osiggnigcia.

Schemat punktowania
I p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 3.

Temat 1. Czym dla czlowieka moze byé dom rodzinny? Rozwaz problem i uzasadnij
swoje stanowisko, odwolujac si¢ do fragmentu Starego domu Andrzeja
Stasiuka i do innych tekstéw kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej
250 stow.
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Kryteria oceny rozprawki
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Sformulowanie
stanowiska
wobec B Uzasadnienie P i z " Spéinodé P i P ”
problemu stanowiska Oprawnos ki amyst lpki:lms F | Styltekstu | G » l‘alzv 1os Oprawnos
Ianego FZECZOWA ompozycyjny okalna jezykowa zapisu
w poleceniu
Uzasadnienie
18 trafne, Pelna Zapis
Stanowisko jest szerokie spéjnosé Brak bleds w pelni
adekwatne i poglebione Brak bledow . wypowiedzi s 6 l];a . l? oW poprawny
do problemu rzeczowych F“tp?zz;ilﬂ lub 4 ttyl Ll; dme iczne lub nieliczne
podanego Uzasadnienie unkejonaina nieznaczne stosowny 'Qrz' o bledy
w poleceniu 12 | trafne zaburzenia mierazyce nieraigce
i szerokie spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie Liczne
§ci 8 | trafne, O .
rgseiowo rhpinidl Nie wigcej Zaburzenia Styl Liczne bledy bledy
adekwatne ale waskie niz jeden . - Znaczne o nierazgce R
funkcjonalnosci . 2 | czgsciowo 3 A nierazace
do problemu btad . zaburzenia lub nieliczne L
.. kompozycji A stosowny . lub nieliczne
podanego Uzasadnienie IZECZOWY spojnosci bledy razace .
) 4 e bledy razace
w poleceniu czesciowe
Smt::.::;j::fe\ t firak Bled:
0 | uzasadnienia ey Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne
lub brak ) sk rzeczowe . . . 0] 0 N .
stanowiska stanowiska kompozycyjnego niespojna niestosowny razace bledy razace
UWAGA

Jedli w kategorii A praca uzyska O punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jedli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.
Jedli praca sktada si¢ z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, Bi C.

Pojawienie si¢ rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.

Objasnienia dotyczace kryteriéw oceny rozprawki
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A. Sformulowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajacy powinien zrozumieé¢ problem postawiony w poleceniu i sformutowaé
stanowisko bedace rozwiazaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzglgdu na to, czy jest udana préba odpowiedzi problemu.

Adekwatnos¢ to odpowiednio$é (zgodnosé, wspotmiernosé) stanowiska i problemu (zdajacy moze si¢ zgodzi¢, nie zgodzi¢, zachowa¢ postawe
ambiwalentng wobec istoty problemu).

Sformulowanie stanowiska bedacego czesciowo udana préoba odpowiedzi problemu jest skutkiem niepelnego zrozumienia problemu lub
niepelnego zrozumienia tekstu.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktorej brak stanowiska, moze zawiera¢ jedynie streszczenie tekstu, biografig autora itp. lub rozwija¢ mysli
niezwiazane z poleceniem.

Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrebnionej cz¢sci rozprawki.

B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest poglebione.

Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrebniong czescia rozprawki.

Uzasadnienie:

— poglebione to uzasadnienie, w ktorym zdajacy wnikliwie odniost sie w rozwinieciu do wszystkich elementéw polecenia,

— trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjetym rozwigzaniem problemu.

Szerokos¢ uzasadnienia ocenia si¢ na podstawie tego, czy zdajacy w swojej wypowiedzi odniost sig do wszystkich elementow wskazanych w poleceniu.

Uzasadnienie jest:
— szerokie, jesli zdajacy trafhie odnidst si¢ do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu,
— waskie, jesli zdajacy trafnie odniost si¢ tylko do niektérych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odniést sig¢ do podanego w zadaniu
tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury),
— czeSciowe, jezeli (a) niektérych argumentéw nie mozna uzna¢ za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektore
argumenty sa niepoparte przyktadami, lub (c) niektére argumenty sa wzajemnie sprzeczne.
Wypowiedz argumentacyjna, w ktorej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentoéw za przyjetym rozwigzaniem problemu
lub rozwija mysli niezwiazane ze stanowiskiem.

C. Poprawno$¢ rzeczowa ocenia si¢ na podstawie liczby btedow rzeczowych. Pomyltki (np. w nazwach wtasnych lub datach) niewplywajace na
uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza si¢ za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Blad kardynalny to blad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosei (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje si¢ zdajacy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywolanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalnosé¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi. Nalezy
wziaé pod uwagg, czy w tekscie zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — cz¢éci pracy oraz akapity niezbegdne dla jasnego przedstawienia
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stanowiska i uzasadniajacych je argumentow, a takze czy wyodrgbnione czesci i akapity sa logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez
luk i zbednych powtorzen).

Kompozycja jest funkejonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czgéci) i ich porzadek (uktad) sa $cisle powiazane z porzadkiem tresci
i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozycji nie jest bledem, jesli segmentacija jest funkcjonalna.

E. Spéjnosé¢ lokalng ocenia si¢ na podstawie zgodno$ci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujacymi si¢ w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spojno$ci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowiazanych ze
soba ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzgledu na stosownosé.

Styl uznaje si¢ za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobodr srodkow jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sa drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci,

— czeSciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajacy niefunkcjonalnie taczy rozne style, nie kontroluje jednolito$ci stylu, np. w wypowiedzi
pojawiaja si¢ wyrazy i konstrukcje z j¢zyka potocznego, nicoficjalnego, wirety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos$¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage bledéw sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewlasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,
w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne lub
sktadniowe. Bledow logicznych nie uznaje si¢ za bledy stylistyczne.

H. Poprawno$¢ zapisu ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe bledow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci
tekstu) oraz ich wage (bledy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje si¢ blad, ktory polega na naruszeniu ogolnej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego
i klasyfikacja bltedow interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i uzasadnij ja. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 slow.

Kryteria oceny interpretacji utworu poetyckiego

Koncepcja B Uzns:nei;jeme Poprawnosé Zamysl Spéjnosé Syl tekstu | G Poprawnosé Poprawnosé
N N N o ¥ . o
interpretacyjna interpretacyjnej rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
Koncepcja Pelna Zapis
niesprzeczna spojnosé i NN
z utworem, Uzasadnienie Brak bledow . wypowiedzi Brakibl?dow W petni
? 15 Kompozycja Styl 6 | lub nieliczne poprawny
spbjna trafne rzeczowych X lub o
. L X . funkcjonalna . stosowny blgdy lub nieliczne
i obejmujgea i pogl¢bione nieznaczne I bled
cens b . nierazace edy
y zaburzenia ierazace
niedoslowne spajnosci merazy
Koncepcja
niesprzeczna
z utworem, Uzasadnieni
sle niespéjna 10 | Uzasadnienie
/lub obejmujaca trafne. ale Nie wigeej Liczne bled Liczne bled
oo niepogl¢bione niz jeden Zaburzenia Znaczne Styl leane bledy lene Dedy
w wigkszosei . L. . L. 3 | nierazace nierazace
maczenia blad ﬁmkc_]onalr}oscn zah_urzerlun czesciowo lub nicliczne lub nieliczne
dostowne TZECZOWY kompozycji spojnosci stosowny bledy razace bledy razace
Koncepeja
czgiciowo 5 | Uzasadnienie
sprzeczna czgsciowo trafne
z utworem
flll;all:ol:cjzgssjiql Brak trafnych Bledy
. e argumentow Brak zamysiu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne bledy
calkowicie 0 o rzeczowe . L ; 0 . .
uzasadniajacych kompozycyjnego niespdjna niestosowny razace razace
sprzeczna . .
Interpretac)¢
z utworem
UWAGA

Jedli w kategorii A praca uzyska O punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jedli w kategorii A praca uzyska 2 punkty, a w kategorii B — O punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jedli praca sktada si¢ z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, Bi C.
Pojawienie sig rzeczowego blgdu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow
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Objasnienia dotyczace kryteriéw oceny interpretacji utworu poetyckiego

A. Koncepcja interpretacyjna jest efektem poszukiwania przez zdajacego catosciowego sensu utworu, tzn. jest pomystem na jego odczytanie
(wyrazonym np, w postaci tezy lub hipotezy interpretacyjnej). Ocenia si¢ ja ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest
spéjna, a takze czy zdajacy dociera do sensow niedostownych interpretowanego utworu, czy czyta go jedynie na poziomie dostownym.

Koncepcja moze byé¢:

— czesciowo sprzeezna z utworem, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekscie.

— calkowicie sprzeczna z utworem, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekscie.

— spéjna, gdy obejmuje i laczy w catos¢ odszukane przez piszacego sensy utworu.

— niespdjna, gdy jest fragmentaryczna, tzn. rekonstruuje pojedyncze sensy czgstkowe (np. z poszczegédlnych strof tekstu) bez wskazania
catosciowego sensu utworu, oraz gdy zawiera luzno powigzane, niepowigzane lub wzajemnie wykluczajace si¢ odczytania sensu utworu
(niesprzeczne z interpretowanym utworem).

Brak koncepcji to brak s$ladéw poszukiwania sensu utworu (catosciowego i/llub senséw czastkowych) — praca nie jest interpretacja,

a np. streszezeniem. Koncepcja interpretacyjna nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci pracy, moze wynikac z jej calosciowej wymowy.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest poglebione.

Uzasadnienie moze by¢:

— trafne, jeSli zawiera wylacznie powigzane z tekstem argumenty za odczytaniem sensu utworu. Argumenty musza wynikaé
ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ si¢ z formy lub/i tresci tekstu.

— czeSciowo trafne, jesli w pracy — oprocz argumentow niepowiazanych z tekstem lub/i niewynikajacych ze sfunkcjonalizowanej analizy —
zostat sformutowany przynajmniej jeden argument powiazany z tekstem i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— poglebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekécie, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim,
filozoficznym, kulturowym). Uczen powinien choé cze$ciowo rozwinaé przywolany kontekst, aby uzasadni¢ jego pojawienie sig.

— niepoglebione, gdy zdajacy przywoluje argumenty tylko z tekstu albo tylko z kontekstu. Wszystkie argumenty musza byc¢
sfunkcjonalizowane.

C. Poprawnos$¢ rzeczowa ocenia si¢ na podstawie liczby btedoéw rzeczowych. Pomyltki (np. w nazwach wtasnych lub datach) niewplywajace na

koncepcje interpretacyjng uwaza si¢ za usterki, a nie bledy rzeczowe.

Blad kardynalny to blad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosei (1) tekstu kultury, do ktorego odwoluje si¢ zdajacy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywolanego przez zdajacego.
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D. Kompozycja jest oceniana ze wzgledu na funkecjonalno$é segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia
gatunkiem wypowiedzi, Nalezy wzia¢ pod uwage, czy w tekscie zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity
niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajacych ja argumentow, a takze czy wyodrgbnione czeéci i akapity sa
logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbgdnych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podzial tekstu na segmenty (czgsci) i ich porzadek (uktad) sa $cisle powiazane z porzadkiem tresci
i realizowanymi w tek$cie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozycji nie jest btedem, jesli segmentacja jest
funkcjonalna.

E. Spéjnosé¢ lokalng ocenia si¢ na podstawie zgodno$ci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujacymi si¢ w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spojnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych
ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych myséli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzgledu na stosownosé.

Styl uznaje si¢ za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkow jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci.

— czeSciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktore] zdajgcy niefunkcjonalnie lgczy rdzne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np.
w wypowiedzi pojawiaja si¢ wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirgty ze stylu urzgdowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedZ zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obraZzliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora,

G. Poprawno$é jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage bledow skladniowych, leksykalnych, stowotwoérczych, frazeologicznych,

fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewlasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nicodpowiednia dla stylu,
w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne lub
sktadniowe. Bledéw logicznych nie uznaje si¢ za bledy stylistyczne.

I. Poprawnosé¢ zapisu ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe bledow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowana odpowiednio do objgtosei tekstu)
oraz ich wage (bledy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje si¢ blad, ktory polega na naruszeniu ogélnej reguly ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego
i klasyfikacja bledow interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO
UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

1. W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa ucznia, u ktérego stwierdzono
dysleksje i dysortografig, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastgpujacych btedow:
a. zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b. wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
c. opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,
d. wystepowania w wyrazach glosek dzwigcznych zamiast bezdzwigcznych
1 odwrotnie,
e. mylenia glosek ,,i” i ,j”, gtosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: ¢-em,
g-om,
mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szly; blgdnego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
g. niewlasciwego zapisu spolgltosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,
h. pisowni niezgodnej z zasadami ortografii [od uczniow wymaga si¢ dobrej
znajomosci zasad ortografii, co powoduje nadmierne do nich zaufanie
i schematyczne ich stosowanie, np.: startoje bo startowac, blednej pisowni
wyrazow, ktorymi nie rzadza zasady ortograficzne (ktorych pisowni¢ trzeba
zapamietac)],
i. blednego stosowania lun niestosowania znakow interpunkcyjnych.
2. Uczen, u ktorego stwierdzono dysgrafi¢ ma prawo pisa¢ bardzo wolno i stawiac
nieksztaltne litery, pisa¢ malo czytelnie i poza liniami.
3. Wszystkie inne uchybienia w pracy nie sa uzasadnione wymienionymi dysfunkcjami.
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